
Foreningen af Danske Vinavlere 

Lokalgruppe Sydsjælland 

 
 

Referat fra lokalt vinskue den 18. og 20. juni 2009. 
Næste møde bliver, torsdag den 13. august kl. 19,00, hos Lars-Ole, se nederst på denne side. 

 
Vi mødtes 14 veloplagte vinavlere hos Kaja og Kurt i Præstø. Teltet var blæst omkuld et par dage tidligere, men 
Kurt havde rigget carporten til, så vi fik et fint arrangement alligevel. 

Som sædvanlig deltog vi alle som dommere, undtagen Kaja og Kurt, der sørgede for udskænkningen og styringen 
af vinene. 

Vi smager vinen blindt – dvs. uden at kende noget til den. 3-4 vine ad gangen, så vi kan sammenligne. Vi taler ikke 
sammen under smagningen (undtagen efter de første 10-15 vine!) for ikke at påvirke hinanden. Det kan sikkert 
godt virke lidt kedeligt for nye vinsmagere, men der er så mulighed for at smage vinene igen senere, og snakke om 
dem. Indtrykket af vinen noteres sammen med point for henholdsvis udseende, duft og smag. 

Vi brugte til vores tidligere vinsmagning i april de engelske regler, hvor man skal have 10 point for at bestå, men 
der var usikkerhed om, hvilket pointsystem, der vil blive benyttet på Dansk Vinskue i år, selv om det jo burde være 
offentliggjort i maj. Vi valgte derfor at vende tilbage til det bedømmelsesskema, der blev brugt ved Dansk Vinskue i 
2008. For at bestå skal en vin have 2 point for udseende, 2 point for duft og 4 point for smag. Derfor er der 3 vine i 
dagens smagning, der er dumpet, selv om de har fået mere end 8 point i alt. 

Aftenens vine var hvid- og rosévine – i alt 15 vine fordelt på 6 vinmagere. Aage var med for første gang, så han 
havde taget to flasker med af sin vin, og ved en fejl blev de begge sat til smagning, som om de var forskellige. Selv 
om den ene kom først, og den anden kom sidst blandt hvidvinene, var der alligevel 3 dommere, der gav dem helt 
ens point – imponerende! Men det er jo det, vi skal stile efter alle sammen. 

Phønix pressevin fra Højvang, som Heine har passet i sit vineri fik flest point, men tæt fulgt af den tilhørende 
løbevin.  

 

 

Lørdag eftermiddag den 20. juni mødtes vi så atter hos Kaja og Kurt.  

Denne gang var det rødvinens tur til at blive bedømt. Vi var igen 14 fremmødte, og traditionen tro var det inkl. 
vores ægtefælle.  

Vi havde 22 vine fra 8 vinmagere, så der var nogle af ægtefællerne, der syntes, at vi burde have nøjedes med de 
bedste vine. Men vi kom seriøst gennem alle vine, og kun 3 vine dumpede. Den ene af vinene dumpede 
udelukkende fordi den som rødvin blev anset for at være for lys. Den havde sikkert bestået, hvis den havde været 
med om torsdagen som rosévin, selv om den måske så havde været anset for at være for mørk. Der var i hvert fald 
flere, der i deres kommentarer havde bemærket, at det var en rosévin. 

Dagens bedste vin var Aages Rondo pressevin, der havde været i kontakt egespåner  

Som et resultat af bedømmelserne, kan vi også se, hvilken dommer, der er tættest på gennemsnittet. For hvid- og 
rosévine blev det Urban med en afvigelse på kun 0,8. For rødvine blev det Ulla med en afvigelse på kun 1,0. 
Begge dage var der 3, der havde 2,0 eller derover i afvigelse, så det kan tyde på, at vi snart trænger til at afholde 
et smagekursus igen. 

Yderligere oplysninger findes i regnearkene, der er udsendt tidligere. 

Den bedst placerede vin fra torsdagen og den bedst placerede vin fra lørdagen betaler vi i fællesskab til at få 
fremsendt til Dansk Vinskue. Andre kan fremsende deres vine på eget initiativ. 
 



 

 
 

Efter smagningen fik vi kaffe, mens pointene blev talt op. 

Da spændingen var udløst, gik vi vor sædvanlige tur langs Præstø fjord, så vi kunne samle appetit til middagen. 

Selv efter 22 vine var vi ikke trætte af dansk vin, så alle karaflerne kom på bordet igen, suppleret op med enkelte 
flasker, der ikke havde deltaget. 

Det blev en hyggelig aften, hvor vi kom hjem, som det var tid til at gå i seng. 
 
 

Næste møde bliver, torsdag den 13. august kl. 19,00, hos Lars-Ole Andersen, Kohavevej 155, Nyråd,  4760 

Vordingborg. Tlf. 55 34 00 88 eller 60 12 75 21 
Vi, der kommer fra Næstved, mødes hos Bent, Helgenæsvej 91 kl 18,30, så vi kan samles i så få biler som muligt. 

 

Aftenens emne er gærforsøg 2008. Vi er 7 vinavlere på Sjælland, der i 2008 har lavet ”ens” vin med 5 

forskellige gærtyper. Kom og smag, om der er forskel på vinene. Formålet med forsøgene er at finde frem til den 
gærtype, der er bedst egnet til de danske druer – i første omgang Rondo og Leon Millot. 

 

Medbring 5 smageglas og en blyant. 

 

Lars-Ole hører gerne om du kommer eller ikke kommer. 

 

På gensyn  

Lars Holt 

Skyttemarksvej 42A 
4700 Næstved 
tlf. 55 73 67 78 


